
В разнообразных источниках можно почерпнуть сведения о 
конфликтах и протестных акциях на предприятиях фабричного 
села. Однако, можно выявить расхождения в описании собы
тий. Так, при исследовании материалов и сопоставлении их с 
материалами периодической печати начала ХХ века возникает 
достаточно противоречий. Так, о забастовке в июне 1903 г. на 
фабрике Василия Моргунова содержится информация в пред
ставлениях Коломенского уездного исправника Московскому 
генерал-губернатору от 9 июня 1903 г. № 205, от 10 июня 1903 г. 
№ 208 и от 20 июня 1903 г. № 212 (Фонд краеведческого музея 
им. А. П. Дорониной). Можно считать, что эти донесения наибо
лее объективно и полно отразили ход событий, причины. Дей
ствия рабочих, фабрикантов и представителей царской власти 
по урегулированию конфликта. Но эти же события совсем ина
че были описаны в газете «Искра» от 15 июля 1903г. Уже в то 
время «Пятая власть» формировала общественное мнение о 
конкретных событиях путем искажения фактов в угоду интере
сов определенных политических сил в частности социал-демо
кратов.

Исследование рапорта коломенского уездного исправника 
Московскому Губернатору от 12 мая 1899 года о самовольном 
прекращении работ на фабрике Товарищества Мануфактур 
Сергея Моргунова и Павла Су-Соколова, в связи с требова
ниями рабочих сделать окончанием рабочего времени вместо 
12 часов ночи 10 часов вечера, позволило раскрыть причину 
протестных настроений. При этом рабочие самовольно, без 
разрешения управляющего окончили смену в 10 часов вечера. 
Анализ документа показал, что причина носила исключитель
но бытовой характер. Все рабочие на фабриках в с. Озеры за
канчивали работу в 10 часов вечера. А поскольку упомянутые 
выше «рабочие приходили в 12 часов ночи, то и места для сна 
им оставались самые худшие, так и ужин был уже холодный» 
[5, л. 5].

Архивные документы сохранили интересные факты о куль
турной жизни села, в частности проведении праздников. Так, 
в рапорте полицейского надзирателя с. Озеры коломенскому 
уездному исправнику от 26 февраля 1908 г. приведен пример 
кулачного боя на Пасху, где получил ранение городовой. И по
лицейские чины не смогли остановить это мероприятие. Бои 
стенка на стенку были в то время постоянны, а хозяева даже 
перекупали главных, наиболее сильных драчунов [6, л. 9].

Изучение истории фабрик с. Озеры потребовало обращение 
и к современным изданиям. Книга современного озерского кра
еведа Дорониной А.П. «Страницы истории Озерского края» [7, 
с. 245] достаточно подробно представляет социально-экономи
ческом развитии с. Озеры в начале ХХ века. Здесь автор при
водит интересные факты, на основе уже проведенных краевед
ческих исследований и исторических документов, о состоянии 
образования, медицинском обслуживании, культурной жизни и 
организации досуга рабочих в начале ХХ века.

Из постсоветских авторов, важно использование моногра
фии В.А. Ярхо «Классовые бои местного значения: Хроника 
революционной борьбы в Коломне и Коломенском уезде 1900
1917 годов». В работе изложены события в период зарождения 
стачечной борьбы, «приметы новых времен» [8, с. 28-31] рабо
чих ткацких фабрик Щербаковых в селе Озеры Коломенского 
уезда.

Отметим, что авторами одни и те же события могут оце
ниваться по разному, с противоположных точек зрения. Так в 
статье В.А. Ярхо «Фабрично -  заводские были» [9], в журнале 
«История» издательского дома «Первое сентября» № 01/2004. 
описывается стачка 30 сентября 1888 года на бумагопрядиль
ной фабрике Федора Щербакова сыновей в селе Озеры Коло
менского уезда и приводятся требования рабочих по улучше
нию условий труда. Те же события рассматриваются и Дорони
ной А.П., изложенные в статье «Революционные выступления 
Озерских текстильщиков» газете «Текстильщик» от 21 января
1980 года [10, л. 10]. Анализ статей позволил выявить разный 
взгляд авторов на одно и тоже событие. Позиция В.А. Яхро счи
тает необоснованными требования рабочих, а Доронина вы
ставляет виновной администрацию предприятия.

Таким образом, при изучении определенной местности не
обходим тщательный отбор фактов, их анализ, а также поиск 
архивных, ранее неизвестных документов. Это особенно важно 
при изучении конкретной местности. Так на примере изучения

ткацкого производства Московской губернии во второй полови
не XIX -  начале ХХ в. удалось выявить условия труда рабочих, 
их уровень заработной платы, систему штрафования, а так же и 
культурную жизнь села.
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НАЦЫЯНАЛЬНАЕ ПЫТАННЕ I ПРАВАСЛАЎНАЯ ЦАРКВА 
Ў ЗАХОДНЯЙ БЕЛАРУСІ (1921-1939): 

МІЖВАЕННАЯ ПОЛЬСКАЯ ГІСТАРЫЯГРАФІЯ

Цымбал Аляксандр Георгіевіч 
дацэнт кафедры гісторыі, сусветнай культуры і турызму 

ўстановы адукацыі “Мінскі дзяржаўны лінгвістычны ўніверсітэт”, 
кандыдат гістарычных навук, дацэнт 

(г. Мінск, Беларусь)

Артыкул прысвечаны вывучэнню міжваеннай польскай гістарыя- 
графіі нацыянальнага пытання ў  праваслаўнай царкве ў  Заходняй 
Беларусі (1921-1939). Дадзеная праблема разглядалася гісторыкамі 
ў  некальках аспектах: супрацьстаяння рускага, украінскага і белару- 
скага элементаў, забеспячэння ўнутранай бяспекі польскай дзяржавы і 
абвяшчэння аўтакефаліі Праваслаўнай царквы ў  Польшчы.

Праблема нацыянальнага характара Праваслаўнай царк
вы ў Польшчы была істотным элементам палітыкі ўлад аднос- 
на праваслаўя. Польская дзяржава атрымала Праваслаўную 
царкву амаль цалкам зрусіфікаванай. Выхаванне, адукацыя, 
навыкі шматгадовай, у тым ліку палітычнай, дзейнасці на ка- 
рысць расійскага самадзяржаўя, перашкаджалі ўспрыняццю 
духавенствам змен, якія адбыліся пасля знікнення Расійскай 
імперыі. З цяжкасцю прымаўся святарамі факт узнікнення поль
скай дзяржавы, і цалкам адсутнічала разуменне працэсаў, якія 
адбываліся ў беларускім і ўкраінскім грамадстве. Пераважную 
частку вернікаў Праваслаўнай царквы ў Польшчы складалі 
беларусы і ўкраінцы, аднак клір праводзіў набажэнствы на 
царкоўна-славянскай мове з рускім вымаўленнем, карыстаўся 
рускай мовай ў пропаведзях, царкоўнай адміністрацыі, наву- 
чанні рэлігіі і ў кантактах з вернікамі. Змены становішча царк- 
вы ў Савецкім Саюзе таксама падштурхоўвалі ўрад да транс- 
фармацыі царкоўных інстытутаў у польскай дзяржаве. Пытан- 
не шырока абмяркоўвалася ў грамадскай сферы і прыцягвала 
ўвагу навукоўцаў. У сувязі з гэтым цікавым уяўляецца звярнуцца 
да даробку польскай міжваеннай гістарыяграфіі і разгледзець, 
як даследчыкі канцэптуалізавалі і інтэрпрэтавалі нацыянальнае 
пытаннеў Праваслаўнай царкве.

Цікавасць да разнастайных праблем «крэсаў усходніх» у 
міжваенны перыяд была выклікана найперш патрэбамі вызна- 
чэння нацыянальнай палітыкі польскага ўрада і неабходнасцю 
ўмацавання цэласнасці і бяспекі Польшчы. Вывучэнне нацыя- 
нальных меншасцей павінна было спрыяць выпрацоўцы кан- 
крэтных механізмаў і шляхоў іх інтэграцыі ў польскую дзяржа- 
ву. Адпаведна канфесійная праблематыка разглядалася праз 
прызму вырашэння нацыянальнага пытання і ў цеснай сувязі
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з ім. Характерна, што ў пачатку 1920-х гг. у даследчыкаў гучалі 
дастаткова крытычныя ацэнкі польскай нацыянальнай палітыкі. 
Праблемы нацыянальна-рэлігійнага жыцця разглядаліся ў пра- 
цах К. Сракоўскага, які ў сваім даследванні напісаным на замову 
польскага прэм’ера У. Сікорскага ў 1923 г., паказаў маніпуляцыі 
падчас перапіса насельніцтва 1921 г., што вялі да ўзнікнення 
вялікай групы праваслаўных палякаў, як апоры для будучай 
паланізацыі царквы. Ён прапаноўваў свой варты ўвагі аналіз 
вынікаў перапісу, які павялічыў колькасць палякаў амаль на 20% 
праваслаўных, бо з’явіліся палякі праваслаўнага веравызнання 
колькасцю каля 230 тыс., ці амаль 20% увогуле ўсіх палякаў 
у трох паўночна-ўсходніх ваяводствах. Непраўдападобна, па- 
водле К. Сракоўскага, выглядала нацыянальна-канфесійная 
стукрура перапіса, калі беларусаў налічвалася менш чым 
праваслаўных, а палякаў больш чым католікаў [1, с. 5-6]. 
Аналізуючы ўплыў беларускага руху ў праваслаўнай царкве, 
аўтар адзначаў, што сярод праваслаўнага духавенства ад- 
сотак свядомых беларусаў быў ніжэй ці падобны, як і сярод 
каталіцкага. Выклікана гэта было русіфікатарска-паліцэйскімі 
функцыямі кліру з царскіх часоў, так і ўвогуле нізкім узроўнем 
адукацыі. Аднак адначасова падкрэсліваў, што паступова за- 
цвярджаецца пашырэнне беларускіх ідэй сярод праваслаўнага 
духавенства, што тлумачыў асаблівасцямі становішча права- 
слаўя ў Польшчы [1, с. 10].

У кірунку распрацоўкі праектаў вырашэння нацыянальна- 
га пытання працаваў Інстытут дыследванняў нацыянальных 
спраў, які паўстаў у 1921 г. з мэтай навуковага вывучэння ста- 
новішча нацыянальных мешнасцей, у першую чаргу ў Поль
шчы. Вынікі даследаванняў Інстытута з 1927 г. друкаваліся ў 
часопісе «Sprawy narodowościowe». Адзін з аўтараў выдан- 
ня -  М. Кавалеўскі, адмыслова звяртаў увагу на нацыяналь- 
нае пытанне ў Праваслаўнай царкве. Аўтар сцвярджаў, што 
сярод расійскіх дзеячаў менавіта царква ўспрымалася як 
захавальнік расійскіх імперскіх традыцый, што стала крыніцай 
для ўнутраных канфліктаў у царкве паміж іерархамі і вернікамі: 
беларусамі і, асабліва,украінцамі, якія патрабавалі ўліку іх нацы
янальных інтарэсаў, увядзення нацыянальных моў у набажэн- 
ствы і казанні, вяртання да асноў саборнасці і ўдзелу вернікаў 
у царкоўных справах. На баку апошніх выступіла ніжэйшае ду
хавенства, якое паходзіла з мясцовага асяроддзя. У сваю чаргу 
Сінод праваслаўнай царквы, які складаўся з вышэйшых іерархаў 
рускага паходжання заняў негатыўную пазіцыю адносна гэтых 
патрабаванняў і спадзяваўся захаваць рускі характар царквы 
і яе русіфікатарскія функцыі. На думку аўтара, такая пазіцыя 
іерархаў пагражала расколам праваслаўя ў Польшчы, што супя- 
рэчыла інтарэсам праваслаўных вернікаў, Праваслаўнай царк- 
вы і польскай дзяржавы. М. Кавалеўскі заклікаў да ўмяшання 
дзяржавы ў вырашэнне нацыянальнага пытання ў царкве і за- 
даваленне духоўных патрэб з улікам нацыянальных інтарэсаў 
украінцаў, беларусаў, рускіх і палякаў [2, с. 259-269].

Падобную пазіцыю займаў яшчэ адзін аўтар часопіса В. Лю- 
біч, які крытыкаваў пазіцыю мітрапалітаў Георгія і Дзіянісія, якія 
арганізоўвалі царкву ў Польшчы як царкву рускую і выступалі 
супраць увядзення саборных прынцыпаў і ўдзелу свецкага эле
менту ў кіраванні царквой. Адначасова яны не жадалі ўлічваць 
інтарэсы беларускага і нацыянальнага рухаў і мадыфікаваць 
царкву. Калі папулярнасць украінскага руху набывала сілу сярод 
духавенства Валыні і Галіцыі, то, на думку аўтара, у беларускім 
руху ў царкве пытанні нацыянальнай ідэнтычнасці адыгрывалі 
мінімальную ролю, а на першы план выходзілі палітычна- 
ўтылітарныя аспекты. Рускае па паходжанні духавенства ў За- 
ходняй Беларусі пачынала выдаваць сябе за беларусаў, апа- 
саючыся застацца “пастырамі без авечак”. Калі ўкраінскі рух 
у аснове сваёй быў антырасійскі (палітычна) і антымаскоўскі 
(царкоўна) і выступаў за шырокую ўкраінізацыю царквы, то 
беларускі рух у царкве, які ўзначальваў сенатар В. Багдановіч, 
уяўляў сабой кампрамісны варыянт з абмежаваным увядзеннем 
казанняў на беларускай мове і захаванням падпарадкаваннем 
Маскоўскаму Патрыярху [3, с. 181-182].

Шэраг аўтараў разглядаліпраблему праз прызму аўтаке- 
фальнасці царквы. С. Пекарскі сцвярджаў аб неабходнасці 
адміністрацыйнай незалежнасці царквы ў Польшчы ад Патры- 
ярха Маскоўскагаі праз гэта нівеліраванне расійскага ўплыву ў 
праваслаўі [4, с. 58-65]. Е. Лангрод абгрунтоўваў неабходнасць 
актыўнага ўмяшання дзяржаўных улад у вырашэнне праблемы 
праваслаўя ў Польшчы. Той факт, што нацыянальныя меншасці, 
якія ў асноўнай масе спавядалі праваслаўе і пражывалі ўздоўж 
усходняй мяжы, і знаходзіліся пад вялікім уплывам усходняга су- 
седа, надаваў нацыянальна-канфесійнай праблематыцы выраз- 
нае палітычнае значэнне з перспектывы інтэграцыі ўсходніх тэ- 
рыторый Польшчы і ліквідацыі савецкай экспансіі. Першым кро
кам у гэтым кірунку аўтар разглядаў аўтакефалію, якая стварала 
ўмовы для вяртання да асноў саборнасці і наднацыянальнага 
адзінства царквы. Фундаментам вырашэння праблемы павінны 
былі быць польскія нацыянальна-дзяржаўныя інтарэсы [5, с. 11]. 
Прафесар Варшаўскага ўніверсітэта А. Латоцкі падкрэсліваў, што 
гісторыя праваслаўя -  гэта гісторыя эмансіпацыі нацыянальна- 
царкоўных структур. Адпаведна кожная царква, якая дзейнічала 
на тэрыторыі пэўнага народу, павінна была дастасоўвацца 
да мясцовых умоў і адлюстроўваць характар і пажаданні гэ- 
тага народу [6, с. 132]. Законнасць і легітымнасць Польскай 
праваслаўнай аўтакефальнай царквы абгрунтоўваў і М. Зызыкін, 
які ў сваёй працы паказваў, што аўтакефалія павінна забяспе- 
чыць супадзенне нацыянальна-дзяржаўных граніц і царкоўнай 
арганізацыі, асабліва з улікам існавання атэістычнай савецкай 
улады, якая зрабіла немагчымым функцыянаванне Рускай 
праваслаўнай царквы [7, с. 120-125].

Яшчэ адзін аспект у якім разглядалася нацыянальнае пы- 
танне ў праваслаўнай царкве, гэта была акцыя рэвіндыкацыі 
праваслаўнай маёмасці на карысць Каталіцкага касцёла. 
Аўтар украінскага паходжання В. Касаноцкі ў сваім выданні 
прысвечаным рэвіндыкацыйным працэсам на Вальні і Палессі 
падкрэсліваў, што палітычныя колы нацыянальных меншасцей 
акцыю рэвіндыкацыі разглядалі ў якасці палітычнага і нацыя- 
нальна-рэлігійнага ўціску беларусаў і ўкраінцаў. Складаліся 
петыцыі ў Лігу Нацый, дзе азначаліся парушэнні польскімі ўла- 
дамі Канстытуцыі і палажэнняў Версальскага трактата па аба- 
роне правоў нацыянальных меншасцей у Польшчы [8, с. 11-12].

Такім чынам, нацыянальнае пытанне ў Праваслаўнай царк
ве прыцягвала ўвагу навукоўцаў, якія займаліся праблемамі 
інтэграцыі ўсходніх зямель міжваеннай Польшчы. Дадзеная 
праблема разглядалася ў некальках аспектах: супрацьстаяння 
рускага, украінскага і беларускага элементаў у царкве, супраць- 
стаяння з Каталіцкім касцёлам і палітыкі паланізацыі, забес- 
пячэння ўнутранай бяспекі польскай дзяржавы і абвяшчэння 
аўтакефаліі Праваслаўнай царквы ў Польшчы.
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